

脱贫攻坚精神，照耀奋斗新征程

人民日报评论员

让脱贫群众生活更上一层楼

2021年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记庄严宣告“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”，深刻指出“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”，鼓舞和激励着全党全国各族人民为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴而接续奋斗。

一年来，习近平总书记每到地方考察，关心的一个重要问题，就是乡亲们脱贫后的生活怎么样。在广西要求“弘扬伟大脱贫攻坚精神，加快推进乡村振兴，健全农村低收入人口常态化帮扶机制”，在青海强调“要推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加强农业产品标准化、绿色化生产，做大做强有机特色产业”，在山西指出“现代化离不开农业农村现代化，要把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴衔接好，使农村生活奔向现代化，越走越有奔头”……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们克服新冠肺炎疫情、洪涝自然灾害等困难，守住不发生规模性返贫的底线，确保农村和谐稳定、农民幸福安康，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，全面推进乡村振兴实现良好开局。

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。但也要清醒认识到，解决发展不平衡不充分问题，缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。农为邦本，本固邦宁。任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村。正如习近平总书记深刻指出的：“我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题，只有深刻理解了‘三农’问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。”尽管脱贫攻坚战取得全面胜利后，“三农”工作重心历史性转移到全面推进乡村振兴上来，但脱贫基础还不够稳固。面对脱贫地区防止返贫任务，只有做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，做到工作不留空档、政策不留空白，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，才能确保脱贫攻坚成果经得起历史和人民检验。

习近平总书记强调：“乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。”只有巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进脱贫地区发展和群众生活改善，才能做好乡村振兴这篇大文章。要建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制，保持主要帮扶政策总体稳定，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，巩固“两不愁三保障”成果，做好易地扶贫搬迁后续扶持工作，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。要推动脱贫地区更多依靠发展来巩固拓展脱贫攻坚成果，巩固提升脱贫地区特色产业，重点支持帮扶产业补上技术、设施、营销等短板，强化龙头带动作用，促进产业提档升级，促进脱贫人口持续增收。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持农业农村优先发展，走中国特色社会主义乡村振兴道路，持续缩小城乡区域发展差距，让低收入人口和欠发达地区共享发展成果，在现代化进程中不掉队、赶上来。

在二〇二二年新年贺词中，习近平总书记强调：“全面小康、脱贫贫困是我们党给人民的交代，也是对世界的贡献。让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走。”立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，稳住农业基本盘、守好“三农”基础，更好发挥“压舱石”作用，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁，我们就一定能从容应对百年变局和世纪疫情，推动经济社会平稳健康发展，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

(原载于2月28日《人民日报》)

新冠疫苗序贯加强免疫接种五问权威解答在这里

新华社记者 董瑞丰 宋晨

序贯加强免疫接种的条件是什么？

王华庆介绍，新冠疫苗序贯加强免疫接种有四个重要条件：

第一，此次序贯加强免疫的接种对象是18岁以上人群。

第二，接种对象需满足已完成2剂次灭活疫苗接种的条件，且这2剂次接种的是国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗。

第三，要全程完成2剂次灭活疫苗接种，且接种间隔不能短于6个月。

第四，接种对象没有进行过加强免疫，也就是没有打第三针。

接种不同厂家的新冠灭活疫苗，算序贯加强免疫吗？

王华庆表示，相同技术路线的疫苗，只不过厂家不同，不属于序贯免疫。

比如，前两次接种是一个厂家的新冠灭活疫苗，第三次是另一个厂家的新冠灭活疫苗，这都是相同技术路线的疫苗，不属于序贯加强免疫。

已打第三针，是否还要序贯加强免疫接种？

王华庆介绍，在序贯加强免疫接种启动之前已经完成了加强免疫的群体，根据目前规定，后续不用再进行序贯加强免疫接种。

具体而言，如果前期打了两针新冠灭活疫苗，按照规定间隔6个月以上打了第三针新冠灭活疫苗，后续不需要采用序贯免疫来进一步加强。如果前期打了两针灭活疫苗，准备接种第三针，则可以选择不同技术路线的疫苗进行序贯加强免疫，也可以选择相同技术路线的灭活疫苗进行加强免疫。

(新华社北京2月28日电)

于大山的宿命，誓言“路不通，不罢休”，带领乡亲们历时7年，在绝壁上凿出一条出山路。如今，村民们在老支书的带领下，又一次立下誓言：“不致富，不罢休！”

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

作为国内“南菇北移”“北耳南扩”等食用菌产业发展战略的首倡者，多年来，中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉进深山、走边陲，把论文写在祖国大地上。

吉林汪清、浙江庆元、山西临县、贵州铜仁、河北阜平……食用菌已在全国多地形成大产业，3.5万余贫困户实现彻底脱贫，年产值达350多亿元。

“利用特色资源，打造本土本土的特色产业，这是乡村振兴的核心支撑。”李玉说，食用菌产业具有“不与粮争地”“不与地争肥”“不与农争时”等特性，能够在乡村振兴中发挥重要作用。

2022年，中央还将推动财政、金融、土地等帮扶政策以及东西部协作、定点帮扶、社会力量等帮扶资源向国家乡村振兴重点帮扶县倾斜，集中资源和力量加快补齐国家乡村振兴重点帮扶县发展短板。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。我们坚信，伟大的脱贫攻坚精神，将激励广大干部群众向着实现第二个百年奋斗目标接力奋进，谱写新征程最美华章。

(参与采写:杨静、何伟)
(新华社北京2月25日电)

立卡贫困妇女人均增收2000元以上。

新疆维吾尔自治区喀什地区伽师县水利局原党组副书记、局长刘虎，为解决当地各族群众因水致病、因病致贫的问题，在身患肺癌的情况下，不辞辛苦带领团队找水源、探路线、定方案、划标段，终于让47万名各族群众喝上了“安全水”“幸福水”。然而，刘虎因劳累过度而未及时治疗，病情不断恶化，于2021年7月逝世……

脱贫攻坚期间，全国1800多名扶贫干部或工作者用生命书写了人类减贫史上可歌可泣的篇章。

2021年清明节，广西百色市乐业县百坭村原驻村第一书记黄文秀墓前摆满鲜花，当地百姓一直深深怀念着她。她墓前汉白玉的扶贫日记雕塑，令人动容。

记者了解，如今的百坭村不仅实现贫困人口“清零”，还办了村集体企业，砂糖橘、清水鸭、油茶产业更兴旺。村里又多了几位主动回村的大学生，他们表示要接过黄文秀的接力棒，踏上新征程。

脱贫攻坚精神之光，永照来者。

开拓创新，振兴乡村

1月20日一大早，重庆市巫山县竹贤乡下庄村的脐橙基地里，村民们忙着为新订单打包发货。脐橙丰产，村民们满心欢喜。

前一天，全国脱贫攻坚楷模，村党支部书记、村委会主任毛相林在朋友圈为“下庄天路”脐橙带货。

当年，毛相林为打破世代闭塞



新华社记者 侯雪静 关俏俏

今年2月25日，是我国宣布打赢脱贫攻坚战一周年。

从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕，到2020年底，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，中国共产党创造了人类减贫史上的奇迹，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”2021年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年。广大干部群众在脱贫攻坚精神感召下，从伟大胜利中不断汲取前行力量，在新起点上接续奋斗、建功立业。

初心永恒，奋斗不息

新年春节过后，2月21日，云南丽江华坪女子高中正式开学，朗朗的读书声回荡在校园内。

在刚刚过去的这个寒假，华坪女子高中校长张桂梅，又一次踏上了熟悉的家访路。尽管她患有严重的风湿病，但这样的家访10多年来从未间断过。

这位近65岁的校长，扎根边疆教育一线40余年，在党和政府以及社会各界的帮助下，推动创建了这所免费招收贫困女生的高中，至今已帮助近2000名女孩考入大学走出大山。

“一个受教育的女性，能阻断贫困的代际传递，改变三代人的命运。”带着这份信念，她抱着病躯点亮万千大山女孩的梦想，照亮她们的前程。

为斩断穷根、防止返贫，广大干部群众接续奋斗，不断取得新成绩——

防止返贫动态监测和帮扶机制

更健全。2021年，全国脱贫人口人均纯收入12550元，比上年增加1810元，增长16.9%，增速比全国农民人均可支配收入增速高6.4个百分点。

脱贫劳动力就业更稳固。2021年，通过加强东西部劳务协作、增加乡村公益岗位等举措，共促进3145万名脱贫劳动力通过务工就业，比上年增长126万人，增长4.2%。

脱贫地区产业发展更快。2021年，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业的比重提高到50%以上，全年新增发放脱贫人口小额信贷752.6亿元，支持180万户发展生产。

精神之光，激励斗志

多年来，“夏森”这个名字，温暖着贫困地区孩子的心。

夏森14岁投身革命，15岁加入中国共产党，1982年离休后仍心系贫困地区教育事业，累计捐出省吃俭用积攒下来的203.2万元，用于改善陕西、江西等地贫困乡村学校的教学条件，并设立“夏森助学金”，帮助许多贫困大学生圆了“大学梦”。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，出现感人一幕：领奖台上，当坐在轮椅上的97岁的夏森老人，颤巍巍站起身来的时候，习近平总书记轻轻拍了拍她的肩膀，弯下腰双手领过了她证书。

在决战决胜脱贫攻坚中，广大扶贫干部以奉献铸忠诚，以生命赴使命，生动诠释了新时代共产党人的使命担当——

白晶莹是内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗人大常委会主任，她担任科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长、蒙古族刺绣协会会长，成功带动2.6万名妇女参与蒙古族刺绣产业，数千名建档

北京冬残奥会运动员：厉兵秣马整装待发

新华社北京2月28日电 北京冬残奥会将于3月4日开幕，目前各项目运动员正在加紧准备即将开始的比赛。

延庆冬奥村25日开村，近两天记者在国家高山滑雪中心看到，来自中国、挪威、荷兰、阿根廷、智利、斯洛伐克等国家的运动员已来到山上训练。

挪威高山滑雪冬奥冠军彼得森说，他平时在国内经常和健全人一起训练，这次冬残奥会和冬奥会的滑降比赛用的是同一条赛道，这让他对即将开始的比赛充满期待。

“我们在本赛季的世界杯中表

现不俗，这次的目标是赢得一枚金牌。”荷兰残疾人高山滑雪队教练尼基表示。他认为相较于过去两届冬残奥会，目前来看北京冬残奥会的场地设施是最出色的。

25日清晨，在甘肃白银国家雪上项目训练基地，中国残疾人越野滑雪和冬季两项队结束了为期55天的集训，出征参加北京冬残奥会。队员们今年1月初抵达训练基地，随后每天都在基地的赛道和靶场进行训练。即使在春节期间，运动员也正常训练，争分夺秒紧张备战。

运动员郭雨洁介绍，本届冬残奥会她将参加冬季两项3个项目

和越野滑雪的1个短距离项目的比赛。通过在甘肃多日的训练备战，她觉得自己已准备充分。“我会尽自己最大的努力，也希望所有运动员都能拿到自己理想的成绩。”她说。

渴望在家门口取得好成绩，是每一个中国残疾人运动员在进入北京冬残奥会备战周期秉持的坚定信念。

2018年平昌冬奥会，中国轮椅冰壶队拿到中国冬残奥会历史首金。为备战北京冬残奥会，队伍近些年来一直加紧训练。“平昌夺冠已成历史，从零开始奔向北京。”在北京顺义的国家残疾人冰上运动

比赛训练馆冰壶馆中，这条标语高悬，显得格外醒目。

中国轮椅冰壶队队员表示要把压力变成动力，打好自己的比赛。预计中国轮椅冰壶队将在3月3日参加官方训练。

北京冬残奥会中国体育代表团总人数为217人，其中运动员96人，将参加冰壶、冰球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冬季两项全部6个大项、73个小项的角逐。

(记者:王君宝 汪涌 姚友明 刘扬涛 程楠 杨帆 董意行 季嘉东 赵建通 高萌 郑直 谭畅 李典 邵思聪 张骁)

“育秧工厂”备春耕

2月28日，在创联农机专业合作社联合社，工作人员搭建育秧大棚(无人机照片)。

近日，位于湖南省长沙市望城区茶亭镇的创联农机专业合作社联合社，加紧推进“育秧工厂”建设。“育秧工厂”通过农业产业集约化、规模化、智能化等手段，提升配套设施水平，可为上万亩地育秧，并提供代耕、代收等服务。

新华社记者 陈泽国 摄

国际社会继续呼吁通过对话和平解决俄乌冲突

新华社北京2月28日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，一些国家和国际组织继续呼吁通过对话和平解决俄罗斯与乌克兰冲突，避免采取可能进一步恶化局势的行动。

巴西总统博索纳罗27日在新闻发布会上说，巴西将以任何可能

的方式帮助寻求冲突解决方案。

伊朗总统莱希27日在内阁会议上说，伊朗支持所有旨在和平解决冲突的外交努力，并准备为乌克兰恢复和平提供任何帮助。

加纳外交和地区一体化部长博奇韦27日在新闻发布会上说，加纳鼓励通过对话和平解决俄乌

冲突。

黎巴嫩总统奥恩表示，黎巴嫩支持根据联合国宪章和相关国际法，通过政治谈判解决俄乌冲突。

文莱外交部26日晚发表声明，呼吁有关各方遵守联合国宪章和国际法，缓和紧张局势，避免采取可能进一步恶化局势的行动。

法国总统爱丽舍宫27日发表声明，呼吁俄乌在和平谈判前实现停火。

联合国妇女署执行主任巴胡斯27日发表声明，呼吁冲突各方加强对妇女和女孩的保护。(参与记者:唐霁、邢建桥、许正、刘宗亚、薛飞、卜卓丹、王建刚、高文成)